# 清代中部平埔族遷移埔里分析

、前言

拉雅族、噶瑪蘭族,以及中部平埔族之長距離遷徙,尤受注 度之配合下,約經過四十四年,在清道光二〇年(一八四〇 縣內北邊的地區,後來更遠赴花東一帶。宜蘭地區的噶瑪蘭 相同。清乾隆年間,台南境内的西拉雅族有的已遷至今高雄 會接觸的時間早晚不一,反應調適的時間長短或方式亦不盡 意(張耀錡,一九五一)。十七世紀以來,平埔族與外在社 族,在清嘉慶元年(一七七六)吳沙大舉侵墾,以及結首制 左右,有的就已遷離宜蘭,遠赴花蓮。 清代平埔族的遷移是臺灣社會史上的大課題,其中以西

社各自的因素 究。整體觀察,研究愈來愈細緻化。不過,中部平埔族超社 問題的探討〉。另外,也有就單個社別或社群入墾埔里的研 原因〉,一九九八鍾幼蘭〈平埔族群與埔里盆地—關於開發 的開發〉,一九九五鄧相揚〈埔里盆地平埔族群語言消失的 中部平埔族遷移埔里拓墾之研究〉,張環顯〈清代「埔里」 **鄧相揚〈平埔族古文書溯源〉,一九九二邱正略〈清代台灣** 里鄉土志稿〉、張耀錡《平埔族社名對照表》,一九九〇年 別大規模聯合遷移埔里,除有平埔族共同的遭遇外,也有各 之藏報導埔里熟番聚落古文書,一九五一年劉枝萬〈臺灣埔 中部平埔族遷移埔里之探討,主要有一九三一年移川 因此,平埔族之入埔,仍是相當重要的

> 的背景。 來源、以及拓墾的方式等方面,有系統地分析平埔族入埔 本文係從原鄉的推力、埔里的吸力、族社的合作、資金

的

#### 貮 、原鄉之推力

社 貓霧捒社、拾捌另雲社、翁仔社、烏牛欄社、麻裡蘭社、朴 年 慘的處境有深入的描述; 溪頭茅埔 」。這個擬遷移的地點當在今埔里,約字中對其悲 仔籬社等十四個社組,共同立約議定集體遷至「山後東南勢 (中大肚社、北大肚社)、南投社、阿里史社、北投社、 (一八二三) 岸西社、岸裡社、貓羅社、南水二社、中北 平埔族入埔,與各族社在原鄉困頓之景況有關。

社通事余蔚,土目金龍,原屯弁乃貓詩、羅良 社通事吳天送,隘丁首潘八,阿里史社總隊目潘后肉 社通事大字漢泰,社主烏鴨九,土目愛箸武澤,南投 目阿眉錦烏肉武厘,業戶貴仟龜律、上港烏義,中北 目徐明源,隘丁首李甲蚋,南北二社通事轆仔球,上 慶,岸裡社總通事阿沐都滿,貓羅社通事田成發,土 「為公議同立合約字岸西社原通事潘阿沐,土目潘德 原通事潘仕安,原屯弁阿四老六萬、潘萬成 土差蒲氏政六萬成,拾捌另雲社副通事潘文格 主朗買弈、蕭榮,貓霧揀社通事高光湖 八阿六 ,北投 、淡連

溫

飭餉差拘追完納,俾餉項得清

**隘糧有資,番黎有賴** 

沾感切叩

林公蔭欠租

開各佃名欠租單

廖陸江蕭 撥 岳港道場

三三 二三二八〇四五六

蔡徐劉孫王汪馮游陳江吳 阿阿阿 登士 早三富及深諧敏抱順寵快

O 九 四 八 

范莊黃黃吳賴 汝觀士俊 珍承相儒抱廚

租項合亟開列佃名欠租一紙,粘稟叩乞大老爺恩准票

番打牲捕鹿之區,地坦土膏,堪開闢資生以裕口糧,四處尋踏,有界內山後東南勢溪頭茅埔壹所,原為社番屯番枵腹從公,飢寒交迫逃散四方。沐等會集各社番屯番枵腹從公,飢寒交迫逃散四方。沐等會集各社漢佃乘機將銀鉺借,所有各社番園俱歸漢人買贌殆盡漢師乘機將銀鉺借,所有各社番園俱歸漢人買贌殆盡 功,設立屯丁,界外山埔歸屯墾種,劃定屯額,收管人佃定納大租以充贌養,于乾隆五十三年社番隨軍有皇仁入版圖,所有草地歸番掌管,聽番開墾,或招漢重民,五教惟食為先,沐等名衣音考什人 仔籬等社土目阿沐阿都奴等,切聞自古聖王 若有不遵,鳴眾革逐。倘有公事應費,毋許引誘漢人在彼開墾,毋許傭雇

可以策應奉公赴辦,但恐各社番丁眾志不一,爭長競丈劃定額歸隘歸屯,屯餉隘糧兩無虧缺,則衣食有資資斧,往彼開墾,除荊棘闢草萊,俟開荒成田,然後以補屯租缺額。是以鳩集公議,各社抽撥壯番,自備 按照各社番丁口灶丈量均分,毋許侵入內山擾動生番須當約束本社番黎竭力開墾,創所有開墾成田成園,短,始勤終怠,爰是公同議立合約,凡我同約番親, 恐口無憑,同立合約字拾肆紙壹樣,付各社通土各銀元,議約公同墊出,付頭目之番使費,不得退悔 漢人在地經營,

道光参年正月 日立公議各社約字

案例,期望能是原鄉之動力。 鳥之稟文:

據。以下爲清乾隆五一年(一七八六)朴仔籬社土目郡乃那 載及民間之稟請官府處理侵占事,才得以在古文書上找出實非易事。《岸裡大社文書》中,因保存了理番分府的案簿, 漢人瞞騙侵佔下, 劃歸番自墾免陞,餘埔歸墾戶承墾報陞等因。切令煌何福興等承墾東勢角埔地,經蒙憲示大中柯、石角柯以保番黎事。切番黎均屬赤子,撫恤須同一例。禍緣士馬下六、馬下六都把里……等為墾綱,伏乞憲斷還「具稟轅下朴仔籬社土目郡乃那鳥、該旦后究、斗肉 漢人侵占土地的情形頗多, ,土地的喪失,以及大租、屯餉、隘糧等生活來源,在這個合約字,具體地提供我們諸社遷移他處之大背景。 期望能對實情有較深刻的認識。 事郡乃、地主潘兆敏等壓番定界,致各社番黎待哺無社前后墾成番業,暨行網佔。私囑通事潘明慈、副通煌,該敢不遵。詎何福興等欺番愚弱,膽將那鳥等番 之典,況那鳥番社前後埔田已墾成業,以資隘番口依,曉曉不願。伏思番業免陞,皇仁憲恩,尚有撫 番分府張 批候附案併勘奪」証容勢豪藉墾網佔……。 ,曉曉不願。伏思番業免陞,皇仁憲恩,尚有撫恤 以下 -擬就土地喪失與欠租的情形,舉出實際的變得有名無實,以致無以爲生,是其遷離 具體地提供我們諸社遷移他處之大背景(劉枝萬,一九五八:三九一四一 要從民間得到實際的例子並

阿罩霧社隘首陳國安

潘萬成」

**業戶大霞敦** 阿東社通事大霞敦 上目阿清

通事 - 田成發 原通事潘阿沐

,以致鉤項無可完繳,隘糧無從分給。似此頑佃吞欠就社租收取應用。茲有頑佃林公蔭等將應納租粟鯨吞出沒應即安撫供應酒飯,年應納完鹿皮小米鉤項,俱出沒應即安撫供應酒飯,年應納完鹿皮小米鉤項,俱烏肉等,為鯨吞番租,乞准拘追完納事。朴仔籬一社爲與等,為鯨吞番租,乞准拘追完納事。朴仔籬一社

裡大社文書》中,朴仔籬社稟請鹿港理番分府緝拿欠租漢佃欠租的情形,一些官方的諭文中也常提及,在此舉《岸,何福興則侵占朴仔籬社土目郡乃那鳥等之墾地。

加深進一層的瞭解:

從稟文得知

石角兩地經官方裁示劃爲番自墾冤陞,

乾隆四十九年何福興等承墾東勢角埔地時

,以供隘番口<sup>2</sup>5角埔地時,-

糧大

能,眾番立社不安。採料長年不息,護衛終歲無休,嚇收埋銀兩,稍拂其欲,控告紛紛。使在社察辦事不以來,採料撥番護衛,或遇殘殺,往往移屍棄社察,窺察其求生的哀號; 民一體,百般呼喚,黎累慘何辜,合情稟乞憲天大老殺之殃,番之進退,實為狼狽。淚思番愚頑,歸化與,均稱不從護衛,輒加抗撥之咎。茲遵護衛,且遭慘 ,均稱不從護衛,輒加抗撥之咎。茲遵護衛,且遭慘被殺,并護衛之番阿打歪沙甲亦被殺,目今眾番曉曉採料,遵即撥番同往護衛,誰意突出生番,匠人蘇慶欲耕不能,欲種不得。茲本月十六日散匠蘇慶等入山 日入山何日止。憲恩一示,永為章程。庶番有暇耕之爺台前,限一月之中採料護衛或限十日,或限本月何

的。 參

## 入埔里之吸力

文中朴仔籬社的苦境,在中部平埔族中可能是最深刻

(乾隆) 四十四年五月十九日

理番史

際,匠有採辦之期。

切稟

地坦土膏」之地

在水尾附近匯合,成爲烏溪的支流。其氣候、土壤、水源,埔里是個盆地,眉溪、南港溪橫貫北南,由西向東流 適合農業生產。 水源皆

壹所, 犁墾的情形是不可能的。約中所指的「界內山後東南勢溪頭 指出係在東勢角附近(一九九二:一六五),若就口糧,以補屯租缺額」。這個「地坦土膏」的處所 帶的可能性相當大。在漢人社會的壓力下, 建立新家園,也成爲一些族社共同的夢想。 提及諸社「相邀四處尋踏,有界內山後東南勢溪頭茅埔 清道光三年(一八二三)岸裡西社諸社共同議定的約字 原爲社番打牲捕鹿之所, 就立約諸社大約的相對位置觀察,位於埔里盆地一 地坦土膏, 堪開闢資生以裕 尋找埔里新墾地 若就東勢地區 ,邱正略

### 二、埔社之招納

帶的漸多,對埔里的認識自然愈多。在十九世紀初,埔里有 木砍伐減少,而遷移今南投市軍功路一帶。 清乾隆二十八年(一七六三) ,阿里史的匠寮因附近樟 漢人進入南投

期覬覦埔里的結果。「郭百年事件」 衰,人益少。爲思自保,乃有援引平埔族社入埔之舉。 眉社居於眉溪之北 立的「思保全招派開墾永耕字」提供有力的說明: 光四年(一八二四)的蛤美蘭社(即埔社)番土目阿密等所 埔社分佈在眉溪與南港溪之間。清嘉慶 事件」,埔社損失慘重,社益陳大用等侵入埔里,是漢人長 是漢人長 清道

社主大舌,耆番老說,番大雅安至萬,小雅安抵肉 正在思慮保全,幸有思貓丹社番親來社相商,慘微少番丁遂生欺凌擾害,難以安居,阿密、 正在思慮保全, 源,自我祖上以來,原與打里摺一脈相生,同氣連枝。阿密、大舌以及思貓丹社番親等竊思木有本,水有 日間上山捕鹿,偶遇該親打里摺亦入山捕鹿相會, 「立思保全招派開墾水耕字,蛤美蘭社番土目阿密 居內外山之所,聞此大慘,不得不為之悲哉,是故輾 出情因, 壯丁共守此土,如得該親打里摺來社同居墾耕,一則 轉尋思,而今此本社地廣番少,屢被北番擾害, 可以相助抗拒兇番,二則平埔打里摺有長久棲身之處 棹肉加答等前去招募平埔打里摺入社通行,踐土會盟 老說眉注仔等, 為昔日國勝攻取台疆,以致我祖兄弟奔逃星散, 所謂一舉兩得而無虞矣。是以阿密大舌率同眾子姪 通和社務, 殺害社番死已過半,未幾再遭北來兇番窺我社, 立即央托思貓丹社番上目毛蛤肉郎觀,併伊耆番 情愿踏出管內埔地壹所,坐落福鼎金,東至車路 言及在外被漢奸勒佔,棲身無地,大慘難言 散而復聚矣。茲阿密大舌同我眾子姪等相 使諸兇番以及漢奸不致如前侵界,得以 緣因前年郭百年侵入開墾,爭佔埔 祖會,敘 大舌等 慮乏 分

西至溪界, 南至山腳界, 北至番社溝界

帶泉水灌溉充足永耕, 者, 其將來有你等打里摺尚惠然肯來扶社,有得番丁昌盛帶泉水灌溉充足永耕,以慰後望,聊充日食之需。如 至界址踏明, 密與舌等另再踏出埔地與你等開墾管耕,決無異 即付平埔打里摺均分開墾成田耕種, 併四

耕。 此之祖先係 字中埔社與平埔族諸社在族群認同上,最值得注意,以爲彼 似的看法: 清道光八年的「立合約字承管埔地」,平埔諸社也有類 o -一脈相生,同氣連枝」,當互相扶持 (劉枝萬,一九五一:一八三—一八四) ,同居墾

陳連順、傅相萬,萬斗六社李得恩、潘灶生、鄭祿、 長台疆, 歐六,南投社吳清、潘陞、葛阿矮斗,竊思官有正條王阿丹、潘順、大夷,阿束社陳海、林全、羅德、賴 四老馬下六、阿四老把連,大肚社戴烏蚋蒲氏上港愛 林乞,西史社潘集禮、潘光明、陳六關、潘阿佳、阿 六、鄭瑞能、黃新山、王志明、黎朗買奕、鄭眉亦、、金瑞玉、羅打朗、淡三甲、潘阿旦、巫天來、林斗 幸有思貓丹社番親上山捕鹿,而我平埔番亦入山捕鹿 充足之需,不料慘遭漢人逼近番社雜處貿易交關 「立合約字承管埔地北投社番巫春榮、余八、陳太監 民有私約,水有源頭,木有根本。我等各社番黎生 ,賜給埔地,豁免陞科, 蛤肉羅愛箸、高元東,柴裡社李阿旱、 自我上祖歸化,修入版圖以來,深沐皇仁恩 以致栖身無地,餬口無資,大慘難言 百般難安,招我平埔番等入社通行 淡三甲、潘阿旦、巫天來、林斗 言及蛤美蘭社番親屢被北來兇 以為社番仰事俯蓄,衣食 歐江河、 被

> 均分墾耕,聊充日食之資…… 福鼎金埔地壹所,東至大車路橫溝,西至溪,南至山 踐土會盟, 北至番社溝為界,踏明四至界址,與我平埔番等 於道光肆年間蛤美蘭社番親自情愿踏出 。 <u>ٺ</u> (劉枝萬,一九五

顯然,埔社的態度,對平埔族入墾提供有利的環境

# 平埔諸社的聯結

情形 墾。有關衆社分組立契或關分土地的資料,可觀諸社聯結的平埔族入墾埔里的大特色,是衆社共同立約關分埔地開 ٥

各次參與關分埔地的社名如下: 「分墾蛤美蘭鬮分名次總簿」 清道光三年至十一年

<u> </u>			3-4-	\	\ <del></del>	
清道光十一年六	清道光十一	清道光七年 (一八二七)	清道光五年	清道光三年十	清道光三年?月	年
年六月	(三年五)	(1141)	二五月	十月	三月	代
埋、呵里史、南投、草地主北投、萬斗六、阿束、大肚、東柴	螺、東螺 照束、柴裡、西阿里史、北投、阿束、柴裡、西	東螺社	投、日北、大肚、西勢尾、阿束北投、萬斗六、阿里史、柴裡、南	北投	勢尾、烏牛欄北投、眉裡裡社、日北、阿里史、朴仔籬、西大肚、北大肚、中大肚、水裡、岸萬斗六、貓兒干、阿束貓霧揀、南	社

一八五)

-30 -

各次立約之諸社社別如下 公議同立合約字」、道光四年之「思保全招派開墾永耕字」除「分墾蛤美蘭屬分名次總簿」外,清道光三年之「爲 道光八年「望安招墾永耕字」與「承管埔地合同約字」

(承管埔地字)(一八二八)	(望安招墾字) (二八二八)	(思保全字) (一八二四) (世代二四)	(合約字)	年代
西勢尾社、烏牛欄社、一大大大大大、馬牛欄社、阿東社阿里史社、水裡社、柴坑社、大人、萬斗六社、東螺社、阿東社、貓霧揀東柴裡社、東螺社、阿東社、貓霧揀東柴裡社、東螺社、阿東社、猫霧揀工、新兴社、日北社、南投社、 朴仔籬	日北社、東柴裡社、阿束社社、南大肚社、北大肚社、柴坑社、社、萬斗六社、朴仔籬社、烏牛欄北投社、岸西社、阿里史社、南投	北大肚社、萬斗六社北投社、岸西阿里史社、南大肚社、	社、麻裡蘭社、朴仔籬社社、拾捌另雲社、翁仔社、烏牛欄南投社、阿里史社、北投社、貓霧抹社、中北社(中大肚社、北大肚社)、岸西社、岸裡社、貓羅社、南水二	立 約 社 別

運相同,彼此互相扶持,團結合作的情形,也會跟著增進。展的結果。鄰近的部落,在漢人大量移入後,遭遇類似,命 不過,大區域間的合作, 諸社得以共同立約分墾,是平埔族社在清朝以來長期發 屯丁制當扮演積極連結之角色,爲

> 武力體系中。在屯制下,全台熟番九三社,挑選四〇〇〇人此,熟番除原有的納餉、力役之外,更被納入了清朝的地方方,設立屯所,給予近山埔地,以示撫綏,以資捍衛。從用岸裡社民的經驗,奏准招募熟番爲屯丁協防營汛以衛地 清乾隆五三年(一七八八),福康安從林爽文事件中徵埔里的拓墾發揮作用(溫振華,一九九三:一四二)。 00人, 員,番把總四員,每屯各設番外委一員。大屯四處, 擔任屯丁,在空間的配置上,全台分爲十二屯, 小屯八處,每屯三〇〇人(溫振華一九八九 設番千總二 年 處四

遷移埔里的族社,其分屬屯制的組織如下:

大屯 营售 貫凋查會有一部調查有三回報告書							
田社 社社 孁 盖 麻岡	資料來原:《	柴里社小山	螺大	投社小	里史社	麻薯大屯	年
田社 社社 孁 盖 麻岡	《福寺臺灣喜貫周生會第一部周生第二回段出	社 一	武郡社、半線社、大突社、螺社、馬芝遴社、二林社、	社、南投社、貓羅社柴坑社、大肚南社	小屯 社、感恩社、烏牛欄社、大肚	社勢尾社、朴仔籬社、貓裡蘭裡社、翁仔社、葫蘆墩社、	代 屯 制 組 織
		他裡	束裡	貓 霧 捒	社遷 非	、仔	

灣舊慣調查會,明治四三年(一九一〇)三月。私法附錄參考書》第一卷,頁三八八一三九二,臨時臺《臨時臺灣舊慣調查會第一部調查第三回報告書 臺灣

前往開墾, 使得入埔的族社得以有更頻繁密切的聯結 ?往開墾,但土地旣相連,彼此間的往來自然增加,這些都社、阿里史社、水裡社等諸社之養贍地,雖然各社不見得一,如今新社鄉內有柴坑社、大肚北社、大肚南社、貓霧也有較密切的接觸。此外,各社屯丁的養膽地,離社遠近 能彼此合作 屯組爲原則,但也有例外者,這樣使得距離較遠的部落間 各大小屯内的社別,基本上以鄰近諸社納入同 在入埔的行動上

# 資金來源之籌措

「茲蛤美蘭社番親窺我平埔番等番眾業少,衣食不足合約字承管埔地」,也有類似的情形: 以一筆登,約略值價銀壹仟餘員禮物」。清道光八年的「立佰口,烏布貳佰疋,斧頭壹佰支,柴刀伍拾支,其餘物件難包括「朱吱馬掛壹佰領,犁頭伍拾付,棉被壹佰領,銅鼎壹保全招派開墾永耕字」內載及贈禮物予埔社之事,禮物內容 :社招平埔諸社入埔,並非無條件。清道光四年的「思

開墾成田耕種, 四圍山林等處,凡屬界管之地,付與我平埔番等均分,除前永耕字內界址以外,再踏出東西南北埔地以及 奉送以酬謝埔地之情… 以慰後望。而我等亦念此蛤美蘭社番親有此厚意相待 感恩不殫, ;地之情……。」(劉枝萬,一九五,亦備買禮物約略值價銀伍仟餘員, 併帶泉水灌溉充足,永耕以為己業, (劉枝萬 一九五 運來

且數額非淺,一次一千餘元,一次五千餘元。顯然,平埔族在埔社埔地開墾必須備有禮物, 八五) 亦即要有資金

> 岡九房厝的例子: 朴仔籬社群的地權發生極大的變化,典賣的情形漸多, 平埔諸社的資金來源 ,可能各社不儘相同。 如石

下六古乃四老,承祖父遺管九房厝庄頭自開水田毗「立招開墾荒埔永耕併典田租銀字番賴沙歷大完、

正,親收足訖,批照。...到典田租銀八十大元正, (丁酉) 五年十月

到典田租銀八十大元正,又收到無利磧底銀三十大元即日批明:番主實收到字內埔底銀五十大元正,又收

招開墾荒埔永耕收過典田租埔底銀字番

說合中人 賴沙歷大完

在場知見 代筆 社 記馬下六古乃四十 打歪四老 一老

除典租外 , (溫振華,

「立合約字張德正、劉秉坎等,今有合夥以下是朴仔籬社十八家共同典地予漢人的約字:

等項,俱係兩夥均出。 租聲,載于各家典約內,據至各番典價磧底及□□銀田,坐址大中窠三重河背,毗連共處其各家田額號段 伍佰大員正,同向得承典朴仔籬各社番主共拾捌家之「立合約字張德正、劉秉坎等,今有合夥備出本銀母

光丙戌六年拾貳月 立合約字張德正、劉秉坎 (東勢鎭張瑞進提供)

八家同時典押田地,並非個例,下面的例子,也提及二十這張合約字之中,透露朴仔籬各社一些社會經濟問題,

「立杜退番田字人智一家社民同時典田之事:

足額,歷管無異。茲欲別創,兄弟商過,將業轉售與前招墾管約內分明。年灌本窠坑水,自坡(陂)自圳 當日 管得大麻陵、阿多罕、加喇佛、茅烏呾等社各番分下 各家田額沿界帶踏,照各番約…交與觀詳兄弟出首 參佰伍拾大員正,憑中兩相交款。…各番主登場隨將 承墾典有水田共壹處,坐址在大中窠內三重河上問 立杜退番田字人劉秉坎、劉秉成,今有兄弟自創應 日經中三面言定,實出有依時值各番契內田價銀母,儘問族內各不承受,托中引到邱觀詳兄弟承□, 0 四至界址并原墾額租等項,俱載于各社各家番主

道光捌年戊子歲八月 日立杜退番田批明:約內田番主共貳拾壹家。……向各番換名轉字交易,永遠管業。……

**到東坎日立杜退番田字人劉秉成** 

集體典賣田地,也可能是取得資金的來源之一。 一九九二:一四三一 四四 四 

關。此外 資金來源 這種集體典賣土地的現象,取得資金,應與赴埔開墾有 , (溫振華,一九九二:八七—九〇)。 ,一次收取長達十數年的地租,也應是赴埔的重要 (東勢鎭張瑞進提供)

#### 陸 人開墾組織之習得

日久, 招墾字,其中即反映這樣的現象: 大突社分配在糞箕湖以南至水底寮間之埔地,以下爲最早之 漢人合作開墾的方式,當漸爲其所吸收模仿。東螺屯-埔族赴埔里之拓墾是有組織,有計畫的。與漢人接觸

-34 -

墾在案,岱欲招墾,誠恐有新行例禁,致干罪譴。復有遠者招佃,近者自耕,前經蒙前理番分憲楊示准招致拋荒,或遭侵佔,實負朝廷恤番至意。爰查原奏例不往,將來者不設法,不但屯丁無租可收,則屯埔必第思屯埔例應歸屯自耕,不得典贌漢人,眾丁又堅稱 配水底察下三崁屯埔一處,東至大溪, 眷難以搬運,兼乏工本,又恐遠離誤公,不愿往耕。丁自耕養贍,並無別屯參差。茲因路道寫遠,各丁住 份給墾,付佃胡應二前往墾耕。言定自庚辰年(嘉慶丁,公議甘愿就四至界址分內,作四十六份,劃出一 丁,公議甘愿就四至界址分內,作四十六份,劃出一經稟蒙理番憲王,出示諭准招墾亦在案,方敢鳩同眾 「同立給墾招佃人東螺屯大突社墾首潘岱 、屯丁高生、棗仔、新紫、鑾仔等,緣本社屯丁, 贍租粟三石, 二十五年,一八二〇)起,園按甲遞年供納本社屯丁 南至矮山崎腳,北至冀箕湖,四至界址,係本社屯 田 按甲遞年供納穀六石 西至中崁山番 屯目潘錠 蒙

備查。業佃各執一紙為照 事 至四至內劃給分段之四至,另俟按分丈明,再註字後 業付屯起耕,不得恃踞阻擋。倘無欠租 以及在界內窩匪匿盜等情。 各至冬成完納,給單執憑,不許抗欠,亦不許越界 嘉慶二十四年六月 1.佃字一紙,付佃執照。佃亦須立認佃字此係二比甘愿,各無反悔,恐口無憑, ,將業原付耕作,屯亦不敢聽唆貪肥, 佃亦須立認佃字一紙,付屯悔,恐口無憑,合同立給墾 如有此情, **,及無非為等** 被屯察出, 起耕別佃。 將

高 知主 見

屯目潘錠 屯丁新仔 墾主潘岱

立給墾字

鑒仔

招墾可有進一層的瞭解:透過墾首從事招墾。以下的契字 這張招墾契, (臺灣銀行, 說明大突社爲處理土地的開墾而有墾首 一九六三:七八九 , 對於大突社墾戶首之管理 -七九〇)

遵示於道光己丑(九年,一八二九)誤公,僉舉隊目潘錠,赴鹿分憲王 底察慶西莊下三安,撥配大突社屯丁七十六名畫圖定 丁等,有先年大憲福 、把、外委司親臨芎蕉腳勘丈,撥配阿束社掌管下水丁等,有先年大憲福 奏准設屯養贍屯埔,經前屯千 立遵示招墾字東螺屯大突社隊目斗禮, 填冊詳報可據。旋因本社雜遠, 年,再僉舉墾戸給示招佃墾。爰 無力自耕, 暨通土 且恐 屯屯

> 各無反悔,口恐無憑,合立招墾字一紙,付為執照協同監收,不得異言生端滋事。此係遵示招墾耕納 納養贍租穀一石正,限定早晚兩季認向隊目、墾戶首言議,壬辰年(道光十二年,一八三二)起,每年供 日言定,此埔地至辛卯(道光十一年,為界,南至公埔為界,北至水坑為界, 三年免租,以補工本作坡開圳之需。茲係業佃三面 出 一年六月 **一處** 招得民佃唐斯虞自備工本開圳墾耕 坐在本南片, 日 東至崁為界 - 八三一) 止 面踏分明。當 西至山 ニナミ

在場知見隊目 蛤劉肉成

立遵示招墾字東螺隊目 七九四)

約,說明平埔族在漢人長期的接觸影響下,也學會漢人募股 年。民佃向業主納租,由隊目、墾首協同監收。 丁,可能是有志於墾事的社民。隊目代表的是屯丁,墾首代的契約看,他們共有二十三股,而他們不見得是大突社的屯 以免利權落入漢人手中(溫振華,一九九二:一二六 開墾的方法,自己包攬自己社民的土地,從事土地的開墾, 表的是墾戶。爲了彌補漢民開墾的工本, 墾首(或稱墾主、墾戶首),潘岱是他們的墾首。由道光年 即大突社也從漢人那裡學到如何募股開墾的方式。其有 就開墾組織上觀察,以上的二契約,透露了重要的訊 (臺灣銀行,一九六三:七九三— 劃出一處, 這兩件契 **免租三** 

結語

自西部學習到的農墾組織、貨幣經濟的觀念,在埔里從事計完整的瞭解。這些平埔族部落,在埔社的族親認同下,應用透過系統化的分析,相信可以對中部平埔族入埔有一較

的時間 環境變化的背景,一方面有各族社內部的因素。 這些族社大規模遷移埔里, ,從清道光三年以後,陸續有遷入者,因此,不同時化的背景,一方面有各族社內部的因素。同時,遷移 一方面是有清朝統治下的大

社群有較長期的觀察,對其入埔之背景較易掌握。岸裡社因面要觀察移入社別本身社會發展的景況,如本人曾對朴仔籬整地研究一八四〇年代至一八九〇年代平埔族的入墾,一方能變得更具有吸引力,吸引更多的社民前來。因此,要較完 部的差異,導致入埔行動的不同。因此, 早期入埔的社民與朴仔籬社相比,就較不熱衷。社別本身內 受張達京影響,地權私有化較早,土地權益上較能有保障。 重清道光年間之遷移背景之分析。在平埔族入墾後, 間之遷移,也有不同的背景因素。基本上,本文之探討較著 ,可能是分析中部平埔族社遷移埔里之重要基礎。 埔里可

#### 參考書目

臺灣銀行經濟研究室 一九六三《清代臺灣大租調查書》 刊第一五〇種。 ,第五册,臺灣文獻叢

張耀錡

東海大學歷史研究所碩士論文。

邱正略 一九九二〈清代臺灣中部平埔族遷移埔里拓墾之研究〉

> 另册,臺灣省文獻委員會九五一《平埔族社名對照表》, 《文獻專刊》二卷一期

一九九二へ清代「埔里」的開發〉張環顯 究所碩士論文 臺灣師範大學歷史研

溫振華

一九八九 史》,頁一一五— 〈漢人社會的建立〉 一六三,台中縣立文化中心 《台中縣大甲溪流域開發

九九三〈清代臺灣中部的開發〉,《臺灣風物》四三卷九九二《清代東勢地區的土地開墾》,日知堂出版社。 九九六〈清朝朴仔籬社遷移史〉 學術研討會論文集》,頁二六五 頁一二七—一四五,臺灣風物雜誌社。 ,《第二屆中國邊疆史 《臺灣風物》四三卷 —二七五,臺灣

九 九七《高雄縣平埔族史》 一五,臺灣省文獻委員會 ,高雄縣政府

九九六〈契字上的新港社群〉,《臺灣文獻》

師範大學歷史研究所、蒙藏委員會。

劉枝萬

一九五一《臺灣埔里鄉土志稿》 九五八 《南投縣志稿沿革志開發篇》 , 卷 一 》,南投縣文獻委員一,影印手稿。

會。

九九五〈埔里盆地平埔族群語言消失的原因 功大學歷史學系、台南市政府。 護研討會論文集》 頁三七五 兼論臺灣

鄧相揚

九九〇〈平埔族古文書溯源〉, 南島語的保存問題〉,李壬癸、林英津編 七五—四二五,國立成《臺灣史研究暨史蹟維 《臺灣

者

介

學 姓 歷 : 温

鍾幼蘭

南島民族母語研究論文集》

,頁二五七—二九八

教育部教育研究委員會

一九九八

〈平埔族群與埔里盆地—

關於開發問題的探討〉

臨時臺灣舊慣調查會

一〇《臨時臺灣舊慣調查會第一部調查第三回報告書

集》,頁一四一—一六二,臺灣省文獻委員會。,劉益昌、潘英海編《平埔族群的區域研究論文

臺灣私法附錄參考書》

經歷: 國立臺灣 2.高雄縣平埔族史 1. 二十世纪 初 心之臺北都市化北大學歷史研究所碩一 化 士 博士

3.高雄縣土地開墾史

清代台北盆地經濟社會的

演變

7.大茅埔開發史6.大臺北都會圈客家史 臺中縣蔗廊研 兖

5.

4.

8.淡水河流域變遷史

9. 東勢地區的

约 港社群 里地開墾

史

…等書

-37 -

-36-

四七卷三